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DISCURSO 
SR. ELÍAS ANTONIO SACA 
PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 
INAUGURACIÓN DEL CAMPUS DE LA UNIVERSIDAD “DOCTOR 
ANDRÉS BELLO” 
CHALATENANGO 
MARTES, 12 DE AGOSTO DE 2008 
 

EN PRIMER LUGAR, EL PRESIDENTE DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA 
UNIVERSIDAD, PORQUE A LO MEJOR LA VICE RECTORA ME CONOCIÓ 
AL COMENZAR EL MANDATO, PERO CÓMO HAN PASADO LOS AÑOS, 
PASAN LOS AÑOS, MUCHAS GRACIAS. ME DA MUCHO GUSTO 
SALUDARLOS HOY, QUE ES EL DÍA INTERNACIONAL DE LA JUVENTUD. 

ESTA MAÑANA EN EL TEATRO PRESIDENTE, INAUGURAMOS 
OFICIALMENTE UNA FESTIVIDAD QUE NO ACABARÁ HASTA LA CUMBRE 
DE JEFES DE ESTADOS Y DE GOBIERNO QUE EFECTUAREMOS EN 
OCTUBRE EN EL PAÍS, LA CUMBRE IBEROAMERICANA, QUE 
PRECISAMENTE LLEVA EL NOMBRE DE JUVENTUD Y DESARROLLO, Y A 
LA CUAL ASISTIRÁN 24 PRESIDENTES DE IBEROAMÉRICA, INCLUYENDO 
ESPAÑA, ANDORRA Y PORTUGAL. 

ES UN PRIVILEGIO ACOMPAÑARLES EN ESTA INAUGURACIÓN DEL 
CAMPUS UNIVERSITARIO, QUE SE CONVIERTE EN UN SÍMBOLO DE LA 
IMPORTANCIA QUE LA ZONA NORTE DEL PAÍS ESTA TENIENDO EN LOS 
PLANES DE DESARROLLO Y CRECIMIENTO QUE SE IMPULSAN TANTO 
DESDE EL SECTOR PÚBLICO COMO DESDE EL SECTOR PRIVADO. 

COMO PRESIDENTE DEL PAÍS ME HE TRASLADADO A ESTA ZONA JUNTO 
A VARIOS MIEMBROS DE NUESTROS COLABORADORES PARA DAR UN 
DECIDIDO RESPALDO A PROYECTOS COMO ESTE, QUE TRAEN A LOS 
RESIDENTES OPORTUNIDADES DE EDUCACIÓN SUPERIOR, EMPLEO Y 
CRECIMIENTO. 

EL DIPUTADO ALAS ME DECÍA LO QUE CUESTA UNA MANZANA EN ESTA 
ZONA, APENAS ANUNCIAMOS EL PROYECTO DE DESARROLLO DE LA 
ZONA NORTE DEL PAÍS, SE HAN DISPARADO LOS PRECIOS, Y ESO ESTÁ 
OCURRIENDO EN LA CARRETERA AL PUERTO DE LA LIBERTAD, QUE 
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PRONTO INICIAREMOS LOS CUATRO CARRILES, LO QUE ESTÁ 
OCURRIENDO ACÁ, Y ES UNA SEÑAL DE DESARROLLO. 

RECUERDO QUE EN ENERO ESTUVIMOS EN ESTE DEPARTAMENTO 
JUNTO A LOS EJECUTIVOS DE LA CORPORACIÓN DE LA CUENTA DEL 
MILENIO PARA INICIAR UN PROYECTO DE ENTREGA DE BECAS DE 
EDUCACIÓN SUPERIOR, EL MES PASADO ESTUVIMOS EN LA LAGUNA, 
INAUGURANDO VARIAS OBRAS, LA LAGUNA, CHALATENANGO, Y HOY, 
NO SÓLO INAUGURAREMOS ESTE CAMPUS REGIONAL DE LA 
UNIVERSIDAD “DOCTOR ANDRÉS BELLO”, SINO QUE TAMBIÉN NOS 
TRASLADAREMOS A COMALAPA, SIEMPRE EN CHALATENANGO, PARA 
INAUGURAR UNA SERIE DE OBRAS, YA QUE NOS HEMOS DEDICADO Y 
NOS DEDICAREMOS EN LOS PRÓXIMOS MESES A ENTREGAR TODAS 
LAS OBRAS QUE PROMETIMOS, ESPECIALMENTE EN EL NORTE DEL 
PAÍS. 

YO TENGO UNA ESPECIAL DEDICACIÓN POR EL NORTE DEL PAÍS, NO 
SÓLO POR EL PROYECTO DE LA LONGITUDINAL DEL NORTE, ESTE ES 
UN PROYECTO DE NACIÓN, UN PROYECTO CREADO POR LA COMISIÓN 
NACIONAL DE DESARROLLO Y RETOMADO POR EL PRESIDENTE DE LA 
REPÚBLICA, HASTA LOGRAR EL FINANCIAMIENTO DE CASI 500 
MILLONES DE DÓLARES, QUE NOS VA PERMITIR AL FINAL DE ESTE AÑO 
PONER LAS PRIMERAS PIEDRAS Y COMENZAR UN DESARROLLO DE UNA 
CARRETERA QUE VA A UNIR AL NORTE DEL PAÍS, UN SUEÑO QUE LO 
VEÍAMOS IMPOSIBLE, ESTAS SON GRANDES OBRAS. 

CON LA COMISIÓN NACIONAL DE DESARROLLO HEMOS TRABAJADO DE 
LA MANO EN ESTA OBRA, Y HOY DESPUÉS DE COMALAPA, TENGO UNA 
REUNIÓN CON LA COMISIÓN NACIONAL QUE HE NOMBRADO PARA VER 
EL TEMA DE LA CONCESIÓN DE LOS PUERTOS, TANTO EL DE ACAJUTLA 
COMO EL NUEVO PUERTO DE LA UNIÓN. 

¿POR QUÉ LE PUSE ESPECIAL ATENCIÓN?, LA INVERSIÓN QUE HEMOS 
HECHO EN CHALATENANGO, INCLUYENDO EL ALUMBRADO DEL 
ESTADIO ALCALDE, QUE VAMOS A CUMPLIRLE ESA PROMESA, ESTABA 
CELOSO EL ALCALDE, PORQUE TENÍA EL ESTADIO DE MI NATAL 
USULUTÁN, TENÍA UNA BUENA ILUMINACIÓN, Y YO LE DECÍA, BUENO, 
ES EL CAMPEÓN HAY QUE DARLE UN BUEN REGALO. 
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NOS DEDICAMOS DESDE EL PRINCIPIO DEL GOBIERNO A INVERTIR EN 
VARIAS OBRAS, HARÉ UN RECUENTO DE ALGUNAS COSAS, EL 
PROYECTO DE LA LONGITUDINAL DEL NORTE ES UN PROYECTO 
NACIONAL QUE TRASCIENDE GOBIERNOS, ES UN PROYECTO QUE 
TENDRÁ QUE CONTINUARLO MI SUCESOR, Y QUIZÁS EL SIGUIENTE, 
HASTA TERMINARLO, ASÍ COMO EL SISTEMA PORTUARIO, ASÍ COMO EL 
DESARROLLO TURÍSTICO, ESTE GOBIERNO PUSO LAS BASES DE 
PROYECTOS DE LARGO PLAZO, LOS PUERTOS, LA REMODELACIÓN DEL 
AEROPUERTO INTERNACIONAL, EL DESARROLLO DE LA LONGITUDINAL 
DEL NORTE, LA INVERSIÓN EN RED SOLIDARIA COMO UN PLAN 
VERDADERAMENTE IMPORTANTE PARA COMBATIR LA POBREZA Y 
LLEGAR A TODAS LAS POBLACIONES, A 92 MUNICIPIOS, QUE POR 
CIERTO GRAN PARTE DE ESTOS MUNICIPIOS ESTÁN EN LA ZONA 
NORTE DEL PAÍS. 

Y ME PREGUNTABA UN PERIODISTA, QUE POR QUÉ YO VIAJABA TANTO 
A CHALATENANGO, A CABAÑAS, A MORAZÁN, A GRAN PARTE DE 
USULUTÁN Y A LA UNIÓN, LA ZONA NORTE, LO QUE YO HE 
DETERMINADO EN  UNA ZONA QUE BÁSICAMENTE NECESITABA EL 
RESPALDO GUBERNAMENTAL, POR ESO A MI ME ALEGRA, Y ESTOY 
AQUÍ PORQUE USTEDES HAN DECIDIDO INVERTIR, Y AQUÍ NO HAN 
INVERTIDO DOS PESOS, HE INVERTIDO UNA GRAN CANTIDAD DE 
DÓLARES PARA DARLE A CHALATENANGO, PARA DARLE A ESTA ZONA 
NORTE UNA ESPERANZA DE QUE LOS MUCHACHOS PUEDAN QUEDARSE 
A ESTUDIAR EN ESTE LUGAR. 

Y YO NO TENGO NINGUNA DUDA QUE TENDRÁN PROFESORADO DE 
CALIDAD Y QUE NO SOLAMENTE SE INVIERTE EN LAS INSTALACIONES 
FÍSICAS, SINO EN LA CALIDAD DEL DOCENTE. 

ESTE DÍA NOS SUMAMOS A LA SATISFACCIÓN DE LOS FUNDADORES 
DE ESTA UNIVERSIDAD QUE SE HAN ESFORZADO POR ACERCAR LAS 
OPORTUNIDADES DE ACCESO A LA EDUCACIÓN SUPERIOR A LOS 
HABITANTES  DE ESTA REGIÓN. ESTAMOS SEGUROS DE QUE EL 
DESARROLLO SOSTENIBLE DE CHALATENANGO SE LOGRARÁ CON LOS 
APORTES DE PROFESIONALES QUE FOMENTARAN LA PROSPERIDAD 
SOCIAL, ECONÓMICA Y UNA PARTICIPACIÓN ACTIVA EN LA VIDA 
DEMOCRÁTICA DE LAS DISTINTAS LOCALIDADES.  
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CONTAR CON UN CAMPUS UNIVERSITARIO APROPIADO, QUE 
FORTALEZCA LA FORMACIÓN INTEGRAL DE LOS FUTUROS 
PROFESIONALES Y CON LOS RECURSOS EDUCATIVOS QUE REQUIERE 
CADA ÁREA DE ENSEÑANZA, ES BÁSICO PARA LA COMUNIDAD 
EDUCATIVA Y UNA INSTITUCIÓN SÓLIDA CON UNA PROYECCIÓN 
SOCIAL INDISCUTIBLE COMO ES LA UNIVERSIDAD “ANDRÉS BELLO”. 

EN ESE SENTIDO NO DUDAMOS QUE ESTE CAMPUS REGIONAL 
CONVIERTE EN REALIDAD EL ESFUERZO Y EL COMPROMISO SOCIAL 
QUE LA INSTITUCIÓN ADQUIRIÓ DESDE EL MOMENTO EN QUE DECIDE 
A FORMAR PARTE DE ESTA ZONA DEL PAÍS. LOS CHALATECOS DEBEN 
SENTIRSE PRIVILEGIADOS DE CONTAR CON UNA INSTITUCIÓN DE 
ESTE TIPO QUE SE CONVIERTE EN UN CENTRO DE PENSAMIENTO Y DE 
CONOCIMIENTO HUMANO, UNA RIQUEZA DE INCALCULABLE VALOR 
PARA NUESTRO PAÍS.  
 
NOS ALEGRA SABER QUE, ADEMÁS DE SUS CARRERAS 
TRADICIONALES, LA UNIVERSIDAD “ANDRÉS BELLO” TRABAJA POR 
ESTABLECER PLANES Y PROGRAMAS DE ESTUDIO QUE INCREMENTEN 
LA CAPACIDAD TÉCNICA DE LA REGIÓN CON CARRERAS DE UTILIDAD 
PRÁCTICA. PRUEBA DE ELLO ES QUE ACTUALMENTE AL MENOS SIETE 
CARRERAS TÉCNICAS COMO ELECTRÓNICA, CONTABILIDAD Y 
TURISMO, TURISMO, CHALATENANGO ES TURISMO, ES UNA 
VOCACIÓN, QUE TIENE NO SOLAMENTE LA ZONA ALTA DE 
CHALATENANGO, ESTAS CARRERAS TÉCNICAS ESTÁN EN PROCESO DE 
APROBACIÓN ANTE EL MINISTERIO DE EDUCACIÓN PARA QUE PUEDAN 
COMENZAR A SER IMPARTIDAS DESDE EL PRÓXIMO AÑO. 
ESTE DÍA QUIERO FELICITAR NO SOLO A LAS AUTORIDADES, AL 
PERSONAL, A LOS ESTUDIANTES DE ESTA UNIVERSIDAD, ¿CUÁNTOS 
ESTUDIANTES TIENEN?, 650, SINO A TODO EL DEPARTAMENTO DE 
CHALATENANGO POR CONTAR CON UNA INSTITUCIÓN DE EDUCACIÓN 
QUE LES PERMITE ESTUDIAR UNA CARRERA SIN TENER QUE VIAJAR 
GRANDES DISTANCIAS Y QUE EN UN FUTURO CERCANO LES TRAERÁ 
DESARROLLO Y CRECIMIENTO SOSTENIBLE. 
DÉJENME CONTARLES QUE CUANDO ERA CANDIDATO, HACE CINCO 
AÑOS RECORRÍA EL PAÍS, Y EN ESTA ZONA DE CHALATENANGO, 
HEMOS HECHO MUCHAS CALLES, MUCHA INVERSIÓN, LANZAMOS EL 
TURISMO COMO UNA POLÍTICA DE ESTADO. 
EN CABAÑAS, DECIDIMOS LANZAR UN MEGATECNOLÓGICO, UN 
PROYECTO GRANDE DEL GOBIERNO, NO SOLAMENTE ESTE GOBIERNO, 
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YO VEO LAS COSAS A LARGO PLAZO, POR ESO ES QUE EL PLAN SE 
LLAMA 20-21, YO NO ESTOY HABLANDO DEL QUINQUENIO DEL 
PRESIDENTE SACA, YA LOS CIUDADANOS DECIDIRÁN QUIÉN ME 
SUSTITUYA A MI EL PRÓXIMO UNO DE JUNIO DEL 2009, LA DECISIÓN 
DEMOCRÁTICA DEL PUEBLO PONDRÁ AL SUCESOR. 
PERO EL PLAN 20-21 QUIERE DECIR 200 AÑOS DE INDEPENDENCIA, Y 
EL OBJETIVO DEL PLAN ES PRECISAMENTE LLEGAR A CONVERTIR LAS 
METAS, LOS RETOS DEL MILENIO QUE TENDRÁN QUE ALCANZARSE 
ANTES, EN EL 2015, DE LOS QUE HABLABA EL DÍA DE HOY, LOS RETOS 
DEL MILENIO QUE TENEMOS QUE ALCANZARLOS, Y QUE POR CIERTO 
EN LA PRÓXIMA ASAMBLEA GENERAL DE NACIONES UNIDAS, HAREMOS 
UNA REVISIÓN DE LOS ALCANCE, YA MUCHOS DE ELLOS LOS HEMOS 
LOGRADO, OTROS VAMOS CAMINANDO Y OTROS NOS FALTA. 
YO QUISIERA EL DÍA DE HOY CONTARLES QUE ESTOS PROYECTOS, LOS 
MEGATEC, COMO EL DE LA UNIÓN, ESPECIALIZADO EN TURISMO, EN 
ADMINISTRACIÓN DE PUERTOS, YA SACAMOS UNA PRIMERA 
PROMOCIÓN DE 400 MUCHACHOS, Y YA TIENEN TRABAJOS TODOS, AHÍ 
HAY HOTELES QUE SE HAN ABIERTO. 
EL OTRO PROYECTO ES EL DE CABAÑAS, LA CARRETERA DE ILOBASCO 
QUE CONDUCE A SENSUNTEPQUE, AHÍ HICIMOS UN ARREGLO MUY 
ESPECIAL CON LA UNIVERSIDAD DE SANTA ANA, Y POR SUPUESTO EL 
OBISPO DE SAN VICENTE, MONSEÑOR TOBAR ASTORGA QUE ES EL 
OBISPO DE SANTA ANTA, VAN A ADMINISTRAR ESTE PROYECTO, Y ASÍ 
VAMOS A ABRIR UNO EN LA PAZ, Y TENDREMOS QUE ABRIR OTRO EN 
SONSONATE, SON CINCO MEGATEC. 
QUÉ QUEREMOS? PONER A DISPOSICIÓN DE LA JUVENTUD CARRERAS 
TÉCNICAS PAR QUE PUEDAN, EXACTAMENTE NO SOLO GRADUARSE, 
SINO QUE UBICAR CARRERAS TÉCNICAS QUE DEMANDEN EMPLEOS EN 
LA ZONA, PORQUE ES UNA FRUSTRACIÓN MUY GRANDE QUE LOS 
JÓVENES BACHILLERES VAYAN A LA UNIVERSIDAD, HOY YA EL 
BACHILLERATO PÚBLICO ES GRATUITO, Y NO SOLAMENTE INVERTIMOS 
MÁS DE 20 MILLONES DE DÓLARES EN LA GRATUIDAD DE LA 
EDUCACIÓN SECUNDARIA, SINO QUE LOS DIPUTADOS TODOS, 
TOMARON LA DECISIÓN DE REFORMAR LA CONSTITUCIÓN, PARA QUE 
LA EDUCACIÓN SECUNDARIA FUERA GRATUITA, Y YO LOS FELICITO. 
HOY ESPERO QUE LA PRÓXIMA ASAMBLEA LEGISLATIVA RATIFIQUE 
ESA REFORMA, PERO MIENTRAS TANTO EL 2009 ESTÁ ASEGURADA LA 
GRATUIDAD, Y ME IMAGINO QUE NADIE TOCARÁ ESA GRATUIDAD NI 
EN LA PARTE SECUNDARIA, NI EN LA PARTE PRIMARIA, PARA 
NOSOTROS EL TEMA SOCIAL ES UN TEMA IMPORTANTE. 
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LA EXPRESIÓN DE QUE LO SOCIAL NO ES COMPLEMENTO DE NADA, 
SINO QUE ES LA BASE DE TODO, ES UNA EXPRESIÓN NACIDA EN MI 
PRIMER DISCURSO ANTE EL PAÍS, COMO PRESIDENTE 
CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA, EN DONDE DEJÉ CLARO QUÉ ES 
LO QUE PIENSO SOBRE EL TEMA SOCIAL. 
EL DESARROLLO ECONÓMICO NO RIÑE DE NINGUNA MANERA CON LA 
INVERSIÓN SOCIAL, AHÍ HEMOS IDO BOTANDO ALGUNOS 
PARADIGMAS EN EL CAMINO, ALGUNAS IDEAS EQUIVOCADAS, LA 
INVERSIÓN SOCIAL ES FUNDAMENTAL PARA LA ESTABILIDAD DE LOS 
PUEBLOS Y HEMOS ALCANZADO UNA ESTABILIDAD ENORME. 
LO QUE SUCEDE ES QUE CUANDO GENERALMENTE TENEMOS 
ESTABILIDAD NO LA SENTIMOS, DE REPENTE LEO ALGUNOS 
ANALISTAS QUE HABLAN DE LA POLARIZACIÓN, ESO ES NORMAL EN 
UNA SOCIEDAD DEMOCRÁTICA, SOLO BASTA PONER EL CANAL 
ESPAÑOL Y DARSE CUENTA, ES PARTE DE LA DEMOCRACIA, LA 
DISCUSIÓN DE LOS TEMAS PÚBLICOS, EN LAS QUE ESTAMOS O NO 
ESTAMOS DE ACUERDO, AFORTUNADAMENTE AQUÍ PODEMOS HABLAR 
CON LIBERTAD, ESTE PAÍS ES LIBRE, Y TODO MUNDO TIENE CABIDA Y 
DA SUS OPINIONES, Y EN LA ASAMBLEA DICEN, LOS DIPUTADOS NO 
SE QUIEREN ADEMÁS, Y DECIDEN DE ACUERDO A LAS MAYORÍAS QUE 
SE FORMAN, LAS COSAS QUE ELLOS QUIERAN, HAY DEMOCRACIA EN 
EL PAÍS, HAY PESOS, HAY CONTRAPESOS. 
PERO LES QUIERO REITERAR QUE ESTOY CONTENTO DE QUE EL NORTE 
DEL PAÍS, UN NORTE QUE HA ESTADO POR MUCHOS AÑOS 
ABANDONADO, YO RECUERDO HACE MUCHOS AÑOS CUANDO 
VENÍAMOS, HOY VENIR A CHALATENANGO ES CON UNA RAPIDEZ 
EXTRAORDINARIA, NO ME REFIERO AL HELICÓPTERO, ESE ME TRAE EN 
13 MINUTOS, NO, NO ME REFIERO A VENIR ACÁ O IR A LAS PARTES 
ALTAS QUE AHORA ESTÁN PAVIMENTADAS ESAS CALLES, Y EL 
TURISMO Y LOS HOTELES Y EL EMPLEO, ESTE ES OTRO PAÍS 
EFECTIVAMENTE. 
Y NO ES UN PAÍS TRANSFORMADO SOLAMENTE EN ESTOS CUATRO 
AÑOS, CADA PERÍODO GUBERNAMENTAL TIENE SU ÉNFASIS, EN LOS 
ÚLTIMOS 20 AÑOS EL PAÍS SE HA TRANSFORMADO, NO HAY DUDA, 
ESTE NO ES EL MISMO EL SALVADOR DEL AÑO 89, ESTE ES OTRO PAÍS, 
PAÍS MÁS HUMANOS, MÁS SENSIBLE, UN PAÍS DEMOCRÁTICO, 
ABIERTO, UN PAÍS EN DONDE SE DISCUTEN LAS IDEAS CON IDEAS Y 
NO HAY, TENDREMOS VIOLENCIA Y DELINCUENCIA, ESO ES NORMAL 
EN TODOS LOS PAÍSES Y HAY QUE LUCHAR PARA ERRADICARLA, PERO 
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YA LA VIOLENCIA, LAS ARMAS, LAS GUERRAS, YA LAS DESPEDIMOS Y 
ESPERO QUE PARA SIEMPRE. 
YO LES AGRADEZCO MUCHO LA INVITACION, FELICITO AL RECTOR, AL 
PRESIDENTE DE LA JUNTA DIRECTIVA, A LOS ESTUDIANTES, QUE 
BUENO QUE YA NO TIENEN QUE VIAJAR, QUE TIENEN CERCA UNA 
BUENA UNIVERSIDAD, APROBADA POR EL MINISTERIO, Y ESTA 
CONSTRUCCIÓN Y ESTA INVERSIÓN MILLONARIA VA EN LÍNEA CON 
LAS IDEAS DEL GOBIERNO CENTRAL, SOBRE TODO LO QUE HAY QUE 
HACER EN EL NORTE DEL PAÍS. 
QUE DIOS LOS BENDIGA, MUCHAS GRACIAS POR INVITARME EL DÍA DE 
HOY. 
 


